

---

# 申论高分秘笈

---

源自高分上岸公客实战心得分享



新公社公客出品

---

2016年4月15日

# 序言

让成公的人帮你成公

华图新公社致力于为广大公考学员定制主观题的立体解决方案，由考生所报考同系统的高分在职公务员进行一对一的精细化辅导，成为公考培训真正颠覆性创新产品。

申论属于主观题中典型代表，华图新公社《申论批改》，只给你匹配对的申论试卷，只为你匹配对的人做精细批改。通过文字精细化诊断批改，针对性点评的语音辅导，每月至少一次的私密课交流以及万分批改卷中提取的常见错误讲解课程，全方位帮助考生解决申论提分难的问题。

本册子是从300多名申论高分公客撰写的考前实战经验中筛选出的7篇最具代表性的文章汇集而成。希望能够帮助你考前再提5分+！在此预祝您高分入面，一跃成公！



扫我学习更多成公技能



# 理工男是如何做到申论快速提高20分

公客 杨

大家好，今天要和大家分享一下我学习申论的过程，我大学的专业是高分子材料与工程，属于理工科。最开始选择考公这条路是为了陪睡在我上铺室友上自习（注意不是睡在我上面是上铺），因为淘宝当时有活动，所以我就为了满足占便宜的心理，花了9.9包邮买了三本华图国考的大厚书，就这么开始接触上了公务员，买完也并没有看就去参加了15年的国考，凭着当年高考答语文的方法，申论考了个56分，竟然比看了一个月书的室友还高了一点，心理暗暗窃喜。但是也并没有考上。后来为了准备选调生考试，在华图系统的学习了一个假期，其实对我最有帮助的莫过于申论的答题方法，让我在接下来的几次考试中申论一直稳固在70分以上，最高的一次78分虽然没有过80，但我觉得我的提分经验还是可以让申论基础不好的同学可以迅速提高分数，对于申论基础好的同学，每个人都有自己的经验，所以接下来哪里讲的不对就不要喷我啦。



接触过申论的同学都知道，申论考试一共五大题型：概括、分析、对策、公文、大作文。先从概括题型来讲，记住一点，答案都在文章中，要看题目要求是结合给定资料几还是全文中寻找答案，这里考生就要做到拿起笔将答案先画出来，为的是将重复的采分点能够合并，对于基础不是很好的学生，我的建议是一定要将关键词写在答案中，并且要学会根据分数来核对采分点是否写全，对于想要拿到高分的同学来讲，那就需要具有加工提炼的能力啦，举一个例子给定资料中写道“出台政策，对道德模范不仅有现金奖励而且还可以免费旅游”，那么很多考生就将该现象写在了答案中，没有错，但是参考答案是“对道德模范予以物质和精神上的奖励”。概括题的中等分数和高分差异就在这里，对于和我一样刚开始基础不够好的同学来讲，一定要写将关键词写道答案中，并且找全采分点，这样的话上60分基本没什么问题；分析题是比较有难度的，我现在也不能将每道题都答透，对于大多数考生来讲，还是要学习分析题的答题套路问题，先概括出词句的本质内涵，然后去找到引申含义，包括文章四要素、产生背景、表现形式等等。基本的分数就可以拿到；对策题和大家分享的就是要审清题目中是否给定了身份，结合身份来提出



具有“针对性、可行性”的对策，这两点出现在作答要求中，很多考生直接忽略，提出的对策都是相对宏观的，导致分数偏低，对与给定资料中没有直接给出的对策或者也不能从问题中提炼出对策的，建议考生上网搜索华图钟君老师的万能八条，会在没有思路的时候给你答题方向，经过我多次尝试，很实用，但是考生一定要切记不能套用，还是要结合给定资料，提出符合本道题的对策；最后来分享大作文，培训机构一般会分为策论文和证论文，顾名思义，就是一个是提出对策，一个是论证重要性、迫切性等等，对于理科生头脑的我来讲，大作文曾经是我不可逾越的一道坎，因为肚子里没有墨，所以写不出一定的高度，但是经过训练，我并不着急开始下笔，而是在草纸上，明确主题，写出每一段的分论点，后来经过我对阅卷标准的研究，我发现我写的文章观点明确，结构完整，结合给定资料来做论据，基本每次的分数都会评判在二类文偏上的分数，因为我刚走出校园，对问题的见解还没有太高的层面，所以注定难以达到80分以上的申论成绩。

在考生须知上分享一些实用的干货，首先如何分配自己的时间，每次考试我都会发现周边的许多人浏览一遍文章就开



始答题，答完无聊就会趴在桌子上睡觉，正常阅读文章我都会读两遍文章，第一遍浏览全文，将每一小段给定资料读懂理解在讲什么问题，然后会第二遍详细阅读，画出重点开始做题，这样的话既不会浪费过多时间，也不会答不完题，答题顺序的话我个人就是从前到后，最后会留一个小时左右开始写大作文，因为大作文的分数会影响申论总分高低。其次许多考生会写跑题，个人觉得不管你有没有读懂最后大作文要写什么主题我觉得都不要偏离给定资料的大方向，自己另辟蹊径。如果最后大作文来不及写完，不要有太大的心理问题，因为字数缺少不会扣太多分数，但不收尾就会导致结构不完整，直接进入三四类分数。最后分享一个我的好习惯就是，每次都会真正的去写出答案，而不是只是在心理做答，并且将写过的题都整理到一起，厚厚的一本还是蛮有成就感，好啦，以上就是我的申论经验分享，愿各位能够和我一样，用努力来寻找自己的幸运。



# 申论八十不是梦

公客 慧者

去年三月份，我以应届生的身份参加广东省考，这是我第一次考公，没想到竟然一次上岸了。在这次考试中，我的申论拿到80分，大大弥补了行测的不足。这让我感受到：第一，申论很重要；第二，申论八十不是梦。

对于申论，很多人有种畏难心理，觉得申论要提高太难了，于是不肯在申论这一块下功夫，只求能以行测高分来弥补申论的不足。在还没接触申论之前，我的想法亦是如此。直到我自己去做申论的真题才发现，申论并没有想象中那么难。申论不是很像我们以前的语文考试吗？就是通过理解材料来答题、写作文。所以，一定要调整好自己的心态，申论不难的，不要怕，越怕你会越没有底气去征服它。

很多人觉得要提高申论分数，做题很重要。是的，做题很重要，但更重要的是做什么题，怎么做题。我的建议是：做题要有针对性，一定要做你要考的省份的历年真题。知己知



彼，百战不殆，只有先了解你要考的大致题型是什么，你在考场上才能不慌不忙、尽情发挥你的能力。至于做题的数量，我去年只做了三套申论的历年真题，我觉得，申论要得高分，重点不在于你平时做多少套题，而在于你怎么做题。做完题之后你是否会去思考，能否通过查缺补漏发现自己的不足，然后作进一步的完善？注意，只做题而不思考的人都是在“耍流氓”。我在练习真题的时候会做两件事，一是计时，二是分析答案。第一次做真题时我给自己计时，确认下自己看材料和答题的速度，我发现申论的时间对于我而言是完全足够的，于是下次做题的时候我会花更多时间去仔细阅读材料，便于自己更深入地理解材料，从而找到相关要点，避免遗漏。另外，做完题目之后我会认真分析答案，对比我的答案与标准答案之间存在的差距和不同，然后再次审题，带着问题和答案重新看材料，加以理解，提高自己理解材料的能力。

接下来分享我个人的一些做题经验。拿到一份申论材料，我第一眼看的，是题目而非材料。其实，通过题目你对材料内容就已经有一个大致的了解了。先看题目，会使你先入为主，对于题目的记忆更深，避免忘记或者遗漏题目的要点，然后带着问题去材料中找出相关要点。而且我个人感觉，这





样子做题速度更快，答题内容也会比较切合题目要求，不会偏题。

针对前三道题，我的答题步骤是：

**认真审题。**题目是王道，是一切答案的基石。我一般会把题干的重点在题本上划出来，注意，是题本而不是答题卷。题干的重点是什么，第一，题目问的内容；第二，答题要求；第三，其他方面，例如有没有身份限制，有的话你就要明确身份定位；有没有要求结合哪部分材料，如果题目要求的是结合哪部分材料，那你只需看指定的材料即可，其他材料不管。认真审题，明确问题能够让你的答案有针对性，做到有的放矢，而不是答非所问。

**看材料找要点，**把材料中你觉得和题目相关的内容都用笔在材料中划出来，这一阶段要求的是内容要全面，避免要点的遗漏。

**提炼要点，整合内容。**对你划出来的内容作取舍，一是看是否符合题目要求，不符合的划掉，避免出现多余要点；二是看内容是否重复，相同的内容归为一类；三是针对你整合的内容用精炼的语言准确地提炼出答题要点。



抄写答案在答题纸上。这一步虽简单，但要注意细节问题，书写要工整，用词要规范，要用序列号将要点列出，注意不要超出答题领域和字数限制。在这里，我有个小建议，即在内容不超出限定字数分隔线的情况下，可以将要点分行写，一点一行，使卷面更加整洁，要点更加清晰。

关于作文，我只想说一句：列提纲，列提纲，列提纲。重要的事情说三遍。当然，列提纲也有一些小技巧，我的步骤是：

一、审题。注意结合材料内容，看题干要求是什么。在没有确定题目的情况下要先构思好题目，题目是整篇文章的主题。题目不用多高深或者华丽，切题是最重要的一点。

二、写出各段大意，重点要看各段落之间的论证关系。在分论点部分可以拟一个中心句总起引领整段，使段落大意清晰明了。怎么使各段的论证更紧密？举个例子，去年广东省考作文题是“讲规矩”，我的思路是：第一步，为什么要强调讲规矩呢，原来是因为社会上存在不讲规矩的现象导致了社会不稳定，于是第一段内容就有了，就是由不讲规矩的社会现象来引出要讲规矩这一对策；第二步，既然要讲规矩，就



要明白规矩是个什么东西吧，所以第二段的内容我讲的是规矩的内涵，只有明白规矩是什么，我们才能知道怎么做吧；下一步，既然明白了规矩是什么，那对象主体是谁呢，要怎么做呢，于是分论点有了，接下来我用三段分别从政府、行业、个人的角度出发，强调他们要讲规矩，为什么要讲规矩，怎么讲规矩。为什么是从行业角度出发而非社会角度出发，因为材料中涉及的是行业，我是结合材料来写的，所以我的建议是在写作时一定要紧密围绕材料内容来展开，不要随意套用一些写作套路；最后一段，结尾段，发出呼吁，照应并升华主题。这就是我的思维方法，即由点扩散到面，不断提问解答，这样子一环扣一环，能使文章的整体逻辑结构更完整，前后段之间的关系更紧密。当然，不能盲目套用这种思维方式，有些作文并不适用这种方式，所以要结合具体的题目来分析你自己作文中各段落之间的关系。

三、标注提纲内容。为了使文章内容更充实，我们有时候会引用一些名言名句、材料中的内容、具体的事例等等。在列提纲时，你可以将这些你觉得有用的东西标注出来，例如我在“讲规矩”的作文中的第一段就引用了材料中习大大的话，分论点的对策内容是从材料中提炼出来的，最后一句的开头



引用“无规矩不成方圆”这句俗语。这一些内容我在列提纲的时候就会在每一段中先标注出来，避免落笔之后忘记了。注意，引用材料能使文章更贴近题干要求，但是只能是引用，而不是照抄。

四、注重日常积累，但不要求死记硬背。其实文章的很多内容和例子都是可以从材料中提炼出来的，所以我的建议是，平时有空余时间可以看一些比较好的句子或者名人名言，但不要死记硬背，因为这样会加重你的申论复习负担，且你在考场上不一定能用到。当然，你要是觉得复习时间充分的话，多些积累也是好的。

每个人都有适合自己的复习方式和做题模式，我只是分享我的高分秘籍，但不一定每个人都能按照我的方法练就神功，所以要结合自身的特点去复习。公考路漫漫，愿我的经验能化为船桨，助你到达梦想的彼岸。



# 申论概括题解题技巧分析

公客 阿拉坦

概括题是申论考试当中必有的基础题型之一，也是在熟练掌握解题方法后较为容易得高分的题型。多数考试当中概括题都会作为第一题出现，通常的采分点在5个左右，分值在15分左右，在考生能够较好理解给定资料内容，并懂得概括题的解题方法、技巧的前提下，得到12分以上的分数是可以实现的。

## 基本方法

建议在拿到试卷以后，先看概括题的题干内容，仔细、全面理解题干要求之后，带着问题，有针对性的去阅读材料。如果题目要求“根据给定资料XX”，则只需阅读该段材料即可，不需要通篇阅读，若题干中只说“根据给定资料”，则需要阅读整篇材料。在阅读的过程中，要时刻想着问题，具有针对性地寻找资料当中与该问题相关的内容，最好用笔把相关文字标划出来，这样可以防止漏掉内容，造成要点缺失或不全面。



## 整合技巧

把找出的所有相关文字信息进行深度分析整合，正确归类。有些自己标注出的内容，会存在多处都表达的大致是一个意思，或是一类意思，这种内容往往会是一个重要的采分点，但要经过自己提炼，用2-3句话的篇幅准确、全面概括出针对题目要求的答案。在整合答案过程中，建议在草稿纸上把每一个点用关键词表示出来，便于正确高效地分类。分类时要注意概括题的大致规律，即采分点一般在5个左右，不会出现7、8个以上采分点的情况。

## 字数技巧

申论考试题干中对字数的要求都是具有非常高的科学性的，概括题大多字数要求都是不超过250字左右，如果要求不超过250字，我们只用150字就作答完题目，那么一定会存在问题，要么是丢失了某个或某几个要点，要么是总结出的要点不能全面准确表述，这样就会导致失分。所以在答题过程中，建议在草稿纸上把上一步骤中写出的关键词简单扩充，大概估计一下字数，如果字数太少，就要回到资料中，寻找是否有



忽略了的要点内容，如果没有，就要分析自己的答案是否全面，之后丰富语言，扩充答题内容。

熟练掌握以上三个技巧，是提高申论概括题成绩的重要途径。而且这些方法中的一些内容，在一些分析题、对策题的作答过程当中同样适用，这就需要对这些技巧深度理解，熟练掌握，运用自如，之后必然会在申论学习过程当中，事半功倍。

## 谈如何写好申论作文

公客司贝

在申论考试中，作文的质量直接影响了整个考试的总体得分，而对于作文，我认为以下几点是需要特别注意的：1，文章紧贴题目话题；2，结构安排一目了然；3，论证充实逻辑严谨。



如何做到文章紧贴题目话题？首先，在思考作文标题前，我们一定要弄透彻本题的话题，特别是已经明确给出话题的作文，一定要根据话题起一个密切相关的标题，标题最好能够出现题目中给定的关键词，同时标题最好能够直接地表明我们文章的观点，让阅卷老师可以通过题目直接看到我们文章的中心观点。其次，文章主体也要紧贴主题，特别是开头和结尾。因为开头和结尾段落是最吸引阅卷老师注意的，所以，如果我们在这两个段落能提及到文章的总论点，老师会觉得我们的文章做到了扣紧主题，处处点题。

如何做到结构安排一目了然？对于申论作文，要想使文章有一个清晰的结构，我们可以通过列提纲的方式，将文章结构框架先固定下来，然后再严格地按照列好的提纲逐步扩展开来。除非我们有比较出彩的结构构思，否则如果保守作战，我建议可以用“开头段-过渡段-分论点1-分论点2-分论点3-结尾段”这种传统的结构进行写作，这种结构虽然比较传统，但是却能使我们的结构一目了然，不至于因为结构问题出现大的差错。另外，在各个分论点的段落中，最好先在开头处提出分论点，接下来再围绕分论点展开论证。





如何做到论证充实逻辑严谨？论证逻辑是一篇文章的经脉。我们要打通文章经脉，必须做到论证充实逻辑严谨。首先，论证是为论点服务的，我们的论证内容要能够证明自己的观点，支撑论证；另外，论证要有严密的逻辑性，所有的事实，原因，理由都应紧密地同结论连接起来。因为论文话题往往跟我们的阅读材料是相关的，所以，我们可以利用阅读材料某某领导人的讲话或者相关的事例来扩充我们的论据，当然，选取这些材料时，一定要保证所选材料的角度与我们的论点是一致的，然后尽量将实例或讲话与论点结合到一起，使到论据和论点密切相关。

凡事预则立，不预则废。如果在申论考试时，我们能严格地要求自己的文章贴近话题，结构清晰，论证严谨，那么，相信我们已经交出了一份高质量的作文。



# 关于申论的几点经验之谈

公客 天马

作为公务员备考的过来人，在此分享一些对申论的经验，给大家提供一些参考，希望大家能够用上，并且顺利跨入公务员行列。

近年来，通常考的比较热门的题型是概括题、分析题、对策题、大作文。其中前三个题型是基础能力。大作文如果是考议论文的话，就是考前三个题型的能力迁移能力，因为在议论文中，作者需要根据情况概况、分析、提措施对策，三个能力轮流使用。

普遍来说，无论是分析题，还是概括题，都是针对两种情况：一是针对方法，二是针对内容。

针对方法的，就需要将方法的要素找齐全，比如，某人怎么做。其中，某人是实施方法的主体，怎么做就是具体的行为；



针对内容的，有些依据题干的要求，是需要把方法一起概括、或分析出来的；有些只要求概括、分析出某种现象、方法等因素引起的后果、影响。

有些同学，明明找到了这些现象，但是不知道从哪里找突破口进行概括、分析。我的建议是：若是针对方法，就要去注意主体，注意动作性的词语；若是针对内容，就要注意描写坏的、负面的、好的、正面的、中性的词语或者一句总结性的语句。

概括题、分析题到了这一步只是一个基本的能力，还有一种是考概括、分析题的升级能力：共性的概括、分析能力。不少同学在做概括或者分析的时候发现：自己的答案是分成ab两部分来回答，赋分答案除了ab两个部分答案，还多了一个答案c。而剩下的这个点c，在自己开来，与a、b是有点沾边，但又是区别于ab，最后只好认为这是对全部材料的总结。

到了这一步，一般同学都会不在意，认为只要答到点上，就可以了。其实，这就是条理不够清楚的表现。要追求完美的同学，就需要好好注意：共性与个性的问题。



以分析某现象的影响题为例。针对某a现象，我们可以得出某种现象；针对某b现象，我们可以的出某种现象。这就是a、b各自的现象的影响。通过对比，我们发现，a、b是属于宣传（思想道德文化、经济、政治等等，这些具有本质性的词语）之中的小类，那么我们就可以从a、b的共性，再次分析出一个影响，这就是共性的影响，这个答案通常也是许多同学迷惑的地方。

其实，自己在平时练习的过程中，大概能知道自己掌握了那些能力。在每次的练习中，自己针对欠缺的能力，不断进行修正、补充，才是申论不断进步的根本，而不是拘泥于自己的答案，与标准答案之间是不是相符。只有胸有成竹的人，才能在考场上稳如泰山，表现出强大的心理素质——你的能力摆在哪里，能发挥出来的就是那么多，与其临场的着急，不如平时抓紧磨练能力。

这就是我在考申论的一个经验介绍，希望对大家有用。谢谢。



# 在答卷上书写最美的自己

## —申论大作文高分秘籍

公客 张二毛

很多人认为，申论作文主要考察考生的表达能力，这其实是一个误区。无论是政论文还是策论文，都是考生综合素质的具体体现，反映了考生思想的高度、思维的深度、眼界的广度和积累的厚度。考生书写作文的过程实际上是考生向阅卷老师展示自身的过程。那么，如何才能答卷上书写最美的自己呢？

### 认真审题

相比较一般的话题作文，申论作文对话题的理解具有一定难度。一方面需要考生对所有给定材料有一个准确的把握，另一方面需要正确理解给定话题的深刻内涵，非常确切地了解话题的最大写作半径。只有这样，围绕话题立意，才能避免“下笔千言，离题万里”考场悲剧。



## 拟定标题

一些考生习惯于先写文章，后拟标题，认为拟定标题需要考虑较长的时间，这远没有赶写几行文章重要。其实，很多阅卷老师都是通过文章标题了解一个考生的，因为，标题是文章的灵魂，是文章的眼睛。同时，标题又处于文章最显眼的地方，阅卷老师可能对文章论述部分关注不够，但在阅卷过程中是绝不会忽略标题的。所以，“题好一半文”是有深刻道理的。

## 列好提纲

很多考生下笔之前不列提纲，跟着感觉写，回头一看，猛然发现“话题去哪了”，然后匆忙地对文章进行急救：一是乱涂乱改，影响卷面整洁，二是拼命往话题上套，逻辑混乱。这些都严重影响了阅卷老师对考生的印象，导致作文失分严重。在申论作文中，围绕题目列提纲的过程就是提出分论点的过程，就是琢磨分论点表述方式的过程。列好提纲之后，文章的骨架已经搭建起来，文章在思想内容方面可以说已基本完工。虽然这一步考生可能要花费10分钟左右时间，但是列好提纲这一环节绝不可省。



## 展开论述

这里我们重点是指文章的主体部分，即文章的几个分论点部分。因为我们在列提纲的环节已经确定了分论点和支撑分论点的论据，在这里围绕分论点展开论述即可。考生在论证过程中一要合理运用举例论证、分析论证、对比论证、比喻论证等多种论证方法，增强文章的说服力；二是一定要围绕分论点展开论述分析，不要简单地做材料的“搬运工”；三是语言要通顺流畅，长短句式结合，增强文章的形式美和韵律美。

## 设计开头

“万事开头难”，既说明了开头的不易，又说明了开头的重要。文章开头是阅卷老师锁定的第一区域，是考生留给老师的第一印象，所以，如果开头能令阅卷老师眼前一亮，那么就奠定了考生高分作文的基础。由于申论作文一般是千字文，所以建议考生开篇点题，开门见山，直接亮明观点。另外，古诗词、名言警句的引用能使文章开头不落俗套，但是，一定要围绕文章题目选择合适的语句，切不可生搬硬套，更不能出现错字别字，弄巧成拙。



## 书写工整

一手漂亮的汉字不仅令阅卷人赏心悦目，也从一个侧面展现了考生的文化素养。可是，要想写好汉字，并非一朝一夕之功。所以对于众多考生来说，“虽然我很丑，但是我很工整”是一种不错的选择。字写得好不好，是能力问题；写得工整不工整，是态度问题。所以，根据时间安排，考生应该尽可能地认真作答，规范书写汉字和标点符号，以自己的严谨和规范给老师留下一个良好的印象。

## 走好这七步，让你的申论作文“稳中求胜”

公客 周周

目前，市面上各类申论作文秘籍令人眼花缭乱，其中不乏一些所谓的速成模版。笔者认为，过度追求文章表象，而忽视了一篇申论作文的关键根基，是导致大部分考生的文章千





篇一律，缺乏思考，问题丛生，犹如流水线上的产品的原因。

就笔者的公考经验和申论批改经验而言，有上述问题的申论作文占了总量的90%以上，只有极少部分考生的文章能够做到“立意深刻、逻辑严密、语言精彩”。而本文，就是针对我们90%的考生来写的。

对于这90%的考生，要想打赢申论作文这场仗，不应当选择“标新立异”、“铤而走险”的写作风格，而是要讲究“稳中求胜”。具体而言，“稳中求胜”就是要做到：立意准确、逻辑通畅、语言严谨。在此，笔者要向考生强调能够达到“稳中求胜”的关键几步：

## 1. 动笔写作前先自问两个问题

### 1.1 我是什么角色？——转变思维方式

很多考生都会直觉地认为，写申论大作文的第一步就是审题。但是，笔者认为，明确自己的角色定位才是考生需要考虑的第一件事。你的身份是什么？是文学作者？是诗人？是学生？是群众？都不是。申论考试针对的是体制内的岗位，考生务必把自己放在一名公务员/事业单位工作人员的角度去



思考问题和对策。所以，整体上不要使用浮夸的文风或矫揉的文字来对待申论作文，具体的对策也一定要避免站在学生的思维角度去思考。

## 1.2 题目要考我什么？——揣摩出题人的用意

有些考生认为申论作文就是“歌功颂德”、“新八股”、“假大空”，如果你抱着这样的想法，那么你的文章基本就无缘平均分以上。从申论的本质上来讲，“申”是“引申”，“论”是“论证”。首先，“引申”就是必须要能明白材料中讲的究竟是怎样一个具体问题or具体现象。若无法准确揣摩材料传达的意思，便会导致文章立意偏差，同样只能归类到四类文

所以，要能揣摩出题人的用意，除了考生平时积累的理解能力外，笔者还有一些小建议：

### 1.2.1 材料逐字阅读三遍。

申论考试时间一般较为充足，所以建议考生不要怕在作文审题上花点时间。尤其是反复读题，能对理解题意产生很大帮助。希望考生一定要能逐字地读三遍以上，并在阅读时圈出题目中的关键词。



### 1.2.2用“组词法”巧解古语名言材料

许多考生对现代文材料的理解度较好，但遇到类似于“给一句古代名言，围绕名言写篇议论文”的题目，便难以理解名言内涵。这时，我们可以采用传统的“组词法”。

举例：“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让”，请根据对这句话的理解，结合社会现实和自己的感受，自拟标题，写一篇议论文。要求 自选角度，观点鲜明，逻辑严谨，表达流畅；总字数800-1000字。

解读：有考生因为无法理解“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让”而偏题。我们可以对这句话中的关键字进行组词。如“仁”可以组成“仁爱”，“兴”为“兴起”，“让”为“礼让”或“谦让”。所以，本句话意思就为“一个家仁爱，这个国家就会兴起仁爱；一个家礼让，这个国家就会兴起礼让”，讲的是“家风”对“国家建设”的作用，所以必须紧密围绕“家风”与“国家”来写，审题完毕。

### 1.3 我已经考虑好文章布局了吗？——学会列提纲

申论作文一般分为政论文与策论文两种。虽然大部分考生都有列提纲的习惯，但是笔者在此建议常产生跑题情况的



考生，列提纲时不要仅仅列到分论点，更要把分论段中的基本逻辑论证的顺序、本段将要使用的例证、本段将要使用的名言等要素先行排列。申论考试整体上时间较充裕，所以考生与其奋笔疾书完成作文后发呆，不妨在作文提笔前花这点时间去列提纲，以确保全文逻辑紧密围绕核心论点。

## 2. 考生动笔写作时的常见问题

### 2.1 大量照抄原文材料

申论作文写作时，大量照抄之前“给定材料”的内容的考生不在少数。尤其是写到了分论点中的最后一个分论段，抄材料的现象急剧增多。并不是说不能够在申论文章中使用材料，但切记大段照搬或原句原词照抄。

面对会出现抄材料的问题，究其原因，主要有三个，请有此现象的考生对号入座并改正。

申论写作时出现“照搬材料”现象的常见原因及对策

#### 原因

写到最后脑力枯竭，于是抄材料凑字数。



感觉前面发挥不好，心气开始浮躁，草草地抄点材料便结束。

没有意识到照搬材料的影响

考试时间不够用了

对策

平时加强积累，记诵些较万能的人物事迹

可深呼吸几秒，稳住心态，最终成绩常与自我感觉有差距

平时训练时就改掉此习惯，多自己思考。

训练时就要计时。若考场来不及，也要尽量转述材料。

## 2.2大量空洞对策的堆叠，句子间缺乏逻辑论证

上文有说到，申论的一半是“论”，所以必须做到有理有据。

若一个分论段全部是对策的罗列堆叠，给阅卷老师的阅读体验是极差的。而这个问题是大部分平均分及平均分以下的申论作文多少都会出现的问题。



举例：要不断加强道德建设，实现社会和谐。因此必须要弘扬社会主义核心价值观，树立人们正确的人生观、价值观。鼓励人们做道德先锋，营造爱心社会。重视精神文明建设，提倡礼节培养，让孩子接受良好的教育。坚决抵制迷信，纠正人民的错误观念，为人民服务。

解读：例子中的论段就是典型的“空洞的对策大量堆叠，句子间缺乏逻辑论证”。首先，是所有对策都与分论点“要不断加强道德建设，实现社会和谐”未体现出直接关系。其次，所有对策都十分空洞，缺乏实际的、有针对性的对策。最后，每个句子几乎都是独立成句，没有前后逻辑关系。

有这种情况的考生，一般都是在写作过程中脑海中想到什么词句就立即搬到作文纸上，缺乏高屋建瓴的文字统筹能力和平时素材的积累。有两个可以考虑的解决措施：

### 2.2.1 细化提纲

将提纲细化是有利于考生避免想到哪儿写到哪儿的现象，具体方法参见1.3

### 2.2.2 增加申论作文的阅读量大



缺乏申论文字统筹能力的前提是缺乏申论的语感，在此分享一个笔者自己的申论学习方法：大量阅读新华社或人民日报的评论员文章。可以在新华社网站或APP上找些比较切合当下热点的文章。利用空余时间先朗读（尽量读出声），然后花十分钟简要分析全篇构成和每个段内的逻辑结构。最后记一两个好词好句。每天学习三篇，坚持20天以上，相信考生能够逐步掌握申论作文的语感。

### 2.3 论证方式单一

优秀的申论作文绝对不会局限于一种论证方式，但不少考生的一千字的申论文章全部都是因果论证。一篇全文皆为因果论证的议论文的说服力会很差，所以请考生一定要丰富自己的论证手段。议论文的论证有多种方式，如：举例论证、引用论证、正反对比论证、比喻论证、归纳论证、类比论证、因果论证等等，在此不一一赘述。

### 2.4 字迹潦草

总有考生存在字迹龙飞凤舞、难以辨认的情况，影响了得分，所以把这点放在最后来着重强调。不求写出楷书、行



楷那般的字体，但请考生一定要把字写得工整、端正，让阅卷老师能够看清楚

最后，笔者认为，申论作文的合理策略不是寄希望于“别出心裁”从而获得高分，也不能一味依赖于各类写作模版，而是要依靠准确、全面的审题能力和稳健、扎实的论证功底。对于90%的考生，如果能做到动笔前思考清楚上述三个问题，动笔写作时摒弃四种常见问题，那么你的申论作文在那90%的文章中也基本锁定了比较靠前的区域。

祝各位考生能够早日成“公”！





# 往年申论考砸了 怎么回事？

70%以上的考生努力学申论，却常在考场上沦为炮灰，只因提笔做题，却不知自身问题在何处！

所以

你的申论更需要-----高分在职公务员精  
准文字批改+语音点评

价值**1460**元的申论立体服务

仅售 **¥ 380**



扫码下单，笔试考生立减 **¥ 50**